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PPRRŮŮBBĚĚHH  AAKKCCEE  DDUUKKLLAA  22000000  
 

( 18. 8. – 26. 8. 2000 ) 

 
 

Úvodem jen malé připomenutí, že časový a tematický plán naší cesty po stopách dukelských bojů sta-

novil po noclehu na Oravě přesun přes Nowy Sacz a Jasło a poté projetí celé frontové cesty od Krosna 

po Svidník. Na polském území se předpokládaly dva noclehy a během cesty návštěva Machnowky, 

Wrocanky, výstupy zejména na Grodžisko a kótu 534, pokud bude schůdný výstup na Hyrowu horu 

(zabit škpt. Khol), návštěvu Kobylan, muzea a vojenského hřbitova v Dukle a 

důkladný průzkum bezejmenné kóty s cílem najít pod kótou kříž nad hrobem čtyř 

bezejmenných čs. vojáků (Pod kótou někde u Zyndranowe byl raněn pan Habeš 

z Vojtěchova). Pak byl plánován přesun do oblasti bojů na Slovensku, kde kro-

mě památníků, ať už přímo pod průsmykem, nebo v Údolí smrti nás vyzýval 

k průzkumu vrch  Čerešňa (531) v Nižném Komárniku (jehož dobývání nám tak 

živě vylíčil pan Vl. Opočenský). Zkušeným rádcem nám byl i pan gen. K. Borský. 

                        

 

      (pan Josef Habeš   7.3.2000)  

  

Cesta Polskem v době žní byla lemována obrazy polí s postavenými panáky a tu a tam v horkém vzdu-

chu poletovala sláma nad mlátičkami, poháněným řemenem od stabilního motoru. Byla sobota, takže 

ve městě Dukla nás do muzea pustili na poslední chvíli. Je to expozice vzhledem k velikosti, době a 

síle bojů skromná, ale ucelená a podává celkem solidní obraz celé anabáze. Prošli jsme ji důkladně a 

pozorně, až z nás paní průvodkyně, které vlastně už dávno skončila pracovní doba, začínala být poně-

kud nervózní. 
 

znak Dukelského kraje         

           

Následovala prohlídka vojenského hřbi-

tova, skromně se krčícího za katolickým 

kostelem a benediktinským klášterem (doufejme, že 

to je správný překlad názvu Klasztor Bernardynów).  

 

Tiché hroby, většinou společné, jsou zpustlé, málo 

udržované. Drolící se beton, z něhož se pomalu stí-

rají kontury dvouocasých lvů s pěticípou hvězdou 

nad hlavou. Málo jmen, jenom sem tam položený 

věnec od příbuzných, nebo vybledlá fotografie s 

kytičkou uschlých květů. U jihovýchodní zdi hřbitova lze najít kříže z První světové války.  

 

A u hlavního vchodu do areálu papír s informací, že pokud se snad někdo chce dozvědět více o jmé-

nech padlých a místech, kde leží, musí zajít na radnici, ovšem pouze v úřední hodiny, které jsou pro 

veřejnost v úterý a ve čtvrtek. 

 

V podvečer 19. srpna 2000 jsme dojeli na jižní okraj Wrocanky. 

Postavení stanů nám dovolili obyvatelé prvního domku cca 250m jz 

od mostu, na levém břehu řeky Jasiolka.  Zároveň nám umožnili 

nabrat si u nich pitnou vodu. Revanšovali jsme se nějakou tou ple-

chovkou piva a trochu je zasvětili do svého programu – bylo to 
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všechno za soumraku na konci horkého dne a před očima jsme měli obraz soustřeďování vojsk naší 

brigády onoho 7. a 8. září.  Noc pod hvězdnou oblohou, pod roztaženými křídly souhvězdí Labutě a se 

zářící Vegou v Lyře provázelo šplouchání a šumění vody v Jasiolce... 

 

Tady někde promlouval generál Kratochvíl ke svým mužům, zatímco obce Wrocanka, Bóbrka, Mach-

nowka a prostory kolem se plnily vojskem. Nikdo z vojáků netušil, co ho čeká zítra, pozítří a už vůbec 

nemohl vědět, že má před sebou na cestě k řece Ondavě dva a půl měsíce těžkých bojů.   (V tu dobu 

byly zbytky tankového průzkumu se samopalníkem Slávkem Opočenským zakopané někde na okraji 

Machnówky a jejich hlášení, že na Grodžisku je silné pásmo německé obrany,  zapadlo bůhvíkam...) 

 

Němý svědek té doby – návrší Grodžisko, kde měli Němci 2. pásmo obrany (mj. zakopané tanky) byl 

na tmavnoucím nebi dobře viditelný, svým oblým hřbetem se zvedal blízko, nějaké 2–3km západně od 

našich stanů, nad táhlou terénní vlnou.  

 

Druhý den ráno jsme zabalili, uklidili louku, aby nikde nezůstal ani papírek 

(jak je již tradicí, zodpovídá za tábořiště bez poskvrnky vždycky jeden z nás a 

ostatní by mu případné nedostatky „dali sežrat“), rozloučili se s našimi hosti-

teli a nabrali z  Jasiolky vodu na zalití prvního jalovce, který dnes zasadíme. 

Za malou chvíli jsme stáli na křižovatce cest Dolna Wrocanka–Bóbrka a 

Machnowka–Wietrzno u památníku. Sem dorazilo 9. září 10 000 mužů čs. 

sboru. Domnívali se mylně, že jsou ve 2. sledu za sovětskými jednotkami…  

 

Od Grodžiska foukal čerstvý horký vítr, tráva i listí šumělo a my se nemohli 

ubránit dojetí. Nad tím, co se zde odehrálo, nad tím, jak to mohlo proběhnout úplně jinak a hlavně nad 

tím, jak vypadá památník a okolí. Jak pečujeme my (Čechoslováci, nebo Češi a Slováci, prostě potom-

ci těch padlých) o památku svých hrdinů. Vlastenců, kteří šli dobrovolně bojovat a zemřít, obyčejných 

lidí, které válka přivedla do neobyčejné situace. A tady? Na první pohled je vidět socialistické lajdác-

tví, sloup i nádoby na květiny jsou z betonu (kámen je moc drahý?) a ten po letech praská a loupe se.  

 

Pochybujeme, zda existuje nějaká mezivládní smlouva a 

vyčleněné prostředky na alespoň minimální péči a údržbu 

těchto míst. Všude kolem plevel, ale hlavně nepořádek, ke-

límky, papírky, plechovky. To jsme ještě netušili, že takový 

obraz zanedbání a zapomnění nás bude provázet na všech 

památných místech. Ačkoliv vojenský hřbitov v městě Duk-

la, který by také alespoň občas snesl ruku zahradníka a hrábě 

úklidové čety, nás na to měl upozornit...   

 

Trochu jsme kolem poklidili, vykopala se jamka za pravou 

nádobou na květiny, asi dva metry od ní směrem ke 

Grodžisku a zasadili jsme zde první jalovec. Bude to tam mít 

těžké, pochybuji, že se najde někdo, kdo mu dá vodu. Ta 

může přijít jenom z nebe a tak si jen přejme, aby jí bylo dost.   

Slunce už zase začalo připalovat (ten den padaly teplotní 

rekordy v Polsku i na Slovensku, denně bylo 37 – 38°C) a 

tak zatímco bojujícím vojákům se tenkrát málokdy podařilo 

zahřát zkřehlé tělo a šaty měli permanentně promočené, my 

byli mokří pouze od vlastního potu. 
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Na Grodžisko jsme vystoupili po mezi z východního svahu, poněkud bokem od tehdejšího směru úto-

ku (nechtěli jsme šlapat po poli s ještě nesklizeným obilím). Nahoře se nám otevřel pohled německých 

obránců a celá ta šíře dokonale otevřeného prostoru, kde útok musel být (a také byl) provázen nepřed-

stavitelnými ztrátami. To jsme ještě nevěděli - ačkoliv to říká ve svých vzpomínkách nejen Arnošt 

Steiner, ale zmiňoval se o tom při našem setkání i pan Opočenský, že stejně hrozné, ne-li horší je to na 

kterémkoliv kopci v tomto terénu. Všechna údolí by si tady zasloužila název Údolí smrti a všechny 

kóty pojmenování Kóta smrti. Symbolickým momentem bylo ve chvíli, kdy jsme se chystali návrší 

opustit, nalezení velikého květu rulíku zlomocného. Možná, že to bylo v místech, kde někdo vystřelil, 

padl, nebo v místech, kudy vlekl vojín Gecanin zraněného podporučíka Borského na ošetřovnu... 

 

Celý plán našeho postupu v Polsku byl založen na předpokladu, že 

se podaří hned první den přesunu po polském území zakoupit solidní 

mapu. Jenomže byla sobota a 

tak se to povedlo až za dva 

dny, těsně před odjezdem na Slovensko. Proto byl nemalý pro-

blém s vyhledáním kóty 534, jednak  ji měl Borek v poznámkách 

chybně zakreslenou východně od silnice Palacowka-Franków, 

zatímco leží západně, jednak nám místní obyvatelé kupodivu 

nebyli schopni dát jasný směr na dotazy po kopci s památníkem 

bojů čs. brigády (stačilo přitom ukázat na jediný kopec, který je 

nahoře „ozdoben“ stožárem telekomunikačního převaděče).  

 

Tak jsme tedy vystoupili nejdříve omylem na hřeben 430m, 

ležící nad osadou Lazy. Nakonec jsme však k svému cíli 

došli - a opět ten pocit, jako pod Grodžiskem – zapomenutí, 

zanedbání, ostuda nás, potomků. Železobetonová stěna 

s opadaným torzem nápisu v azbuce, rozpadající se zábradlí 

zhotovené z nějakého odpadu při lisování plechových tvarů. 

Tenkrát možná socialisticky módní řetěz, dneska rezavý 

odpad do šrotu. A kolem nepořádek, papírky, plechovky, 

prostě Ecce homo...   

 

Nejdůstojnějším památníkem sedmidenních bojů o kótu je tady nejspíš suchá tráva, vlnící se v silném 

letním větru, okolní krajina a paprsky slunce, které již dávno vysušily bláto onoho krvavého podzimu.  

 

Orientujeme se podle pozice Kobylan, ale bez mapy je to pořád problematické, i když navigátor a ve-

litel výpravy Jarda dělá, co může. Mylně jsme toho dne určili i polohu Hyrowy – automaticky jsme za 

ni považovali nejvýraznější zvlněný vrchol na jjv., tím je ale nejvyšší bod tohoto pásma, hora Cergo-

wa 716 m.  Hyrowa se přitom vypínala na jihu, nad Teodorówkou, přímo proti nám – to jsme si 

ovšem ujasnili až druhý den. Vrátili jsme se sem ještě jednou, s mapou a se zásobou vody pro druhou 

naši „zahradnickou misi“. Takže teď jsou tady zasazeny dva nové jalovce, ale šance na přežití budou 

mít ještě horší, než jejich brácha u Machnowky.  

 

V Zyndranowé jsme vybrali k přenocování místo u brodu přes říčku Pannu v místě, kde jí brodí zele-

ná turistická značka - přímo pod starým židovským domem. Pozemek přináležel k roubenému stavení 

čp. 5, kde žije pan Juliusz Kraviecki se svou rodinou. Byli úžasně vstřícní a večer s námi chvíli pose-

děli a pobesedovali. Před tím jsme se ovšem ještě stačili zabydlet a vydali se do zyndranowského Mu-

zea kultury Lemkowskiej, které vytvořil a provozuje pan Fedor Goč, Ukrajinec, trvale žijící v Polsku.  
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Ve dvou roubených chalupách má vystaveny exponáty národopisného charakteru, nás však zajímala ta 

třetí, kde jsou militárie. Náboje, přílby, polní láhve, části výzbroje i výstroje. Než jsme se tam dostali, 

čekalo nás ovšem dost nepříjemné a zdlouhavé jednání.  

 

Pana Goče totiž nedávno navštívila čtyřčlenná skupina 

s minohledačkami v terénním vozidle s pražskou SPZ. On 

jim ochotně ukázal své exponáty a potom dal tipy, kde 

mají v terénu hledat pozůstatky výzbroje a munice. Ráno 

pak zjistil, že má utrhané zámky u roubenky a spousta 

exponátů zmizela. Proto se k nám zpočátku stavěl s pře-

svědčením, že co Čech, to zloděj – a vymlouvat mu to 

bylo velmi nepříjemné a těžko překonatelné. Vyžádal si 

dokonce naše osobní data pro případ, že jej také oloupíme, 

ale postupně se jeho nedůvěřivost vytrácela, poznal, že máme o věc vážný a upřímný zájem, který ne-

má co dělat s komercí. Nakonec jsme hovořili o bojích na Dukle i o současných událostech (vrcholil 

právě trapný případ s přístupem ruské generality k osudu posádky ponorky Kursk).  

 

Fedor Goč dokonce otevřel láhev vodky a poté, co na něj začal trochu rusky hovořit Borek, kterého 

navíc někdo z chlapců oslovil „náčelníku štábu“, odhodil veškerou nedůvěru a nabyl dojmu, že jsme 

skupina čs. oficírů na dovolené. Bylo přitom vidět, že tato naše nepravá „identita“ mu velice imponuje 

a proto jsme mu omyl nijak zvlášť nevyvraceli (nehledě na to, že mezi námi je i praporčík v záloze, 

takže s přimhouřením obou očí to zase nebylo tak veliké uvedení toho dobrého muže v omyl).  

 

Vyslovil svou hypotézu, že generál Vedral – Sázavský nenajel na minu náhodou, ale že to byla práce 

sovětské vojenské kontrarozvědky. Dokládal to tvrzením, že generálův vůz nenajel na minu na okraji 

silnice, ale kráter byl téměř uprostřed a navíc takového tvaru, že to vypadalo na výbuch nad povrchem, 

tedy mina na spodku vozidla. To k našemu překvapení dokumentuje i fotografie ve svídnickém muzeu, 

ale netroufám si v tomto případu zaujímat nějaké stanovisko. Svědkové události nám již nemohou nic 

povědět a sovětské archívy - pokud byly vůbec důkladně vedeny - mlčí. Se soukromým muzejníkem 

jsme se rozloučili v dobrém, doufejme, že jsme v jeho vzpomínkách také poněkud opravili pokažený 

pohled na Čechy. Poté jsme se v trojčlenné skupině vydali na bezejmennou kótu. Místní lidé nás na-

vedli na soutok dvou potůčků v mokřinách pod sv. svahem kóty, 

kde jsou pod letitou vrstvou bláta utopené dva čs. tanky.    

 

(Po dobytí kóty se zde shromáždily tanky čs. tankové brigády, též 

modernizované T-34 se zesílenou ráží 85mm. Měly se pokusit o roz-

hodující průlom k hranici. Na povel k útoku na průsmyk se čekalo 

celé tři dny pro špatné počasí, déšť, bláto, dlouhé ranní mlhy. 30. 9. 1944 ráno vyrazilo 11 tanků. Veli-

telé dostali čs. vlaječky, aby je mohli umístit na území republiky. Nevrátil se ani jeden tank, některé 

byly zničeny palbou, jiné uvízly v blátě. Svůj tank zde 

ztratil také Bohumil Opočenský.) 

 

Za tím místem nám radili vniknout do lesa a hledat mý-

tinu s křížem. Pokud se do lesa nejde po cestě, je to těž-

ké, chce to pevný oblek a neškodila by mačeta. Prorvali 

jsme se tam a pak postupně stoupali setmělým smíšeným 

lesem po strmém svahu až na hřeben. Zavírající se záko-

py jsou stále zřetelné, kolem je až nahoru na hřeben les 

ponechaný volnému růstu. Stromy popadané, pařezy 

pokryté mechem a vše prorostlé ostružiním a břečťanem.  
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Podobně jako v Komárniku ani tady se dřevo nedá asi užitkově moc zpracovávat, špatně by se řezalo i 

hoblovalo, protože je uvnitř plné železa. Ale i tak jde o hlavní palivo zdejších obyvatel, uhlí je drahé.  

 

Při sestupu jsme často naráželi na mýtiny. Ačkoli zarůstaly vysokou tra-

vou, byla zde znát spousta kráterů, zřejmě od min větší ráže, nebo dělo-

střelby. Na zapomenutý kříž čsl. vojáků jsme však nenarazili, hledali jsme 

v místech, která hodně připomínala záběr z dokumentárního filmu Dukla 

krev a mýtus, avšak marně. Za soumraku jsme sestupovali loukami a pas-

tvinami ztichlého kraje nad Zyndranowou, osada pod námi se nořila do 

šera a my vzpomínali na události, které si zaslouží nebýt zapomenuty. 

 

Ráno po sbalení tábořiště nás pozval pan Kraviecki domů do své chalupy 

na kávu. Jeho paní (která je téměř nevidomá) se na to svátečně oblékla a 

napekla cukroví. Seděli jsme ve světnici, která voněla dřevem a kožešina-

mi a poslouchali vyprávění odposlechnuté panem Juliem od rodičů. O tom, 

jak, když ve čtyřiačtyřicátém přišli Němci, museli všichni chlapi z vesnice 

kopat zákopy. Dělali celé dny a dostali jen nějakou bryndu k jídlu a trochu 

černého kafe, sem tam i cigaretu. Když ale přišli Rusové, museli prý 

všichni muži tahat vojsku munici do zákopů, v boji a v palbě (civilisté!).  

Ze čtyřiceti dvou se zpátky vrátili dva. Pokud se takové věci opravdu děly 

není divu, že spolu s vědomím dalších souvislostí (Katyně, nebo rozbité Waršavy) je v Polsku poněkud 

vlažný vztah k památkám na postup RA za 2. světové války. Tím víc je na nás, abychom se o památku 

našich padlých snažili důstojně pečovat. A na to nestačí pouze nazvat ulici Třídou dukelských hrdinů. 

 

 

Po rozloučení s rodinou Kravieckych vedla tedy naše cesta ještě jednou na kótu 534, tentokrát již 

s polskou mapou (Dukla, miasto i gmina, 1:50 000, aktualizováno r. 1999). Ta nám kromě perfektní 

orientace poskytla i několik zajímavostí ze své legendy. Nenajde se zde sice mnoho poznámek o ana-

bázi Čs. sboru, ale přece jenom jsou zde tři zářné případy: 

 

Dukla:  zmíněn vojenský hřbitov s udávaným počtem okolo 100 000 vojáků různých armád pad-

lých v I. a II. světové válce. 

 

Teodorówka:  údaj o cestě na kótu 534, kde „se nachází obelisk zasvěcený vojákům  Československé-

ho sboru padlým v době dobývání kóty 1944“. 

 

Iwla:   je zmiňována slavná tanková bitva (s odkazem na Dolinu Śmierci). 

 

 

Tolik tedy údaje z mapy, ještě snad zajímavost o osadě Zyndranowa: Založil ji prý Zyndram 

z Maszkowic a osídlil zajatci z bitvy u Grunwaldu (takže moc nechybělo - šíp přece zasáhl oko! - a 

mohli jsme se tam dnes klidně setkat s potomky rodiny Žižkovy). 

 

Na kótě jsme, jak již bylo poznamenáno výše, zasadili dva jalovce, trochu tam uklidili a vyvěsili státní 

vlaječku. Pobyli jsme zde dost dlouho, dívali se kolem, každý zamyšlen a ztichlý. Do vzpomínek se 

kromě dnů slávy mísily také dny hanby, na kalendáři byl toho dne totiž 21. srpen ... 

 

Odtud už směřujeme na Slovensko. Za chvíli jsme byli na hraničním přechodu. Tady nám celníci ještě 

předvedli, jak to vypadalo, když jsme kdysi jezdívali na dovolenou k Černému moři a na rumunské 
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hranici si vychutnávali zvůli rumunských úředníků.  Odbavení asi dvanácti osobních vozů trvalo na 

polsko-slovenské hranici hodinu a půl. Tomu už Evropa pomalu odvyká – ovšem pokud zrovna neob-

sadí přechody ekologičtí aktivisté, nebo stávkující řidiči kamiónů... 

 

První zastavení na slovenském území bylo u památníčku 

gen. Sázavského, ovšem na původní cestu se nám nepodaři-

lo dojít, sužovalo nás vedro a táhla prohlídka památníku. 

Symboly na ozdobné mříži vstupního obelisku hřbitova 

jsou při podrobnějším zkoumání značně diskutabilní, ale 

stojí za zachování, chtělo by to možná jenom vysvětlující 

komentář pro laickou veřejnost.  Jsou totiž podle našeho 

názoru dokladem ideologického matení pojmů, ať už vez-

meme výjevy znázorňující politická školení v poli s jasnou 

vůdčí úlohou komunistů, nebo třeba výjev z 1. parabrigády, 

kde jsou vidět nadmuté padáky, zatímco jednotka byla pa-

dáků zbavena a nesmyslně nasazena jako pěší... 

 

Na místě prvního vstupu průzkumné hlídky na území republiky (6.října 1944 v 6 hodin ráno), ozdobe-

ném nepříliš pěknou plastikou, nebylo ani živáčka a tak nám bylo jasné, že ani na vyhlídkovou věž se 

nedostaneme. Bylo pondělí a to se „neúřaduje“. Cestou do Vyšného Komárniku je německý vojenský 

hřbitov. Je to nad pumpou na kraji Hunkovců, v místě bývalého polního lazaretu, na svahu při hlavní 

silnici. Je třeba říci, že to bylo (bohužel) první citlivě, se vkusem provedené a skutečně pietní místo, 

které jsme letos navštívili. Mezi dvěma řadami křížů se jmény je schodiště, po jeho levé straně kaská-

duje malý potůček, vytékající z pramene pod křížem na vrcholu. U vstupní brány, tak jako na fran-

couzských vojenských hřbitovech, je schránka se seznamem pochovaných (tahle však je vykradená). 

 

Od dřevěného kostelíka ve Vyš. Komárniku, který přežil boje a je nádherný, vedla naše cesta pod vr-

chol Čerešňa. Většina zmořené výpravy zůstala dole ve stínu, dva jsme však vystoupili na hřeben a 

v potu tváře vzpomínali na všechno, co nám vyprávěli o těchto místech bratranci Opočenští. Řada sta-

rých buků na hřebeni nese stále stopy po zásazích a v zetlelých padlých kmenech byly dutiny, jejichž 

stěny pokrýval zrezivělý povlak. 

 

Po haluškách v zájezdní hospodě jsme v podvečer stáli 

na okraji Údolí smrti. V šikmých paprscích večerního 

slunce siluety tanků v polích a na okrajích lesa, ticho 

rušila jen práce ženců, kteří se při ní často museli vyhý-

bat ztichlým válečným strojům. Neodolali jsme výzvě 

otevřeného poklopu a jednu z té-třicetčtyřek důkladně 

prolezli. Odnesli jsme si z ní v paměti pach nafty, na 

kalhotech skvrny od oleje a v srdci obdiv k mužům, kteří 

v té hromadě železa 

bojovali. Německý 

150mm kanon na 

rozcestí dokumentoval střet v tomto údolí, stejně jako u silnice 

naaranžovaný tank T-34 a poněkud pod ním Tiger. Zaklíněné čel-

ní pancíře tohoto známého „sousoší“ 

nejsou jen bezduchým symbolem, kte-

rý by ukazoval, že Němci byli pořád 

„dole“, ale připomínají zuřivost střetu. 

Vzhledem k minimálním vzdálenos-
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tem mezi bojujícími stroji nebylo možné vést účinnou palbu a proto byl často užíván „taran“. Tuhle 

informaci máme od zpočátku poněkud komunikačně „neschůdné“ průvodkyně ve Svídnickém muzeu. 

Provádí tam zřejmě už (minimálně) od šedesátých let a časy se přece jen poněkud mění. Ale nakonec 

snad ocenila náš zájem a znalosti a byla dost vstřícná.  

 

Svídník nás vůbec mile překvapil, jsou zde vzorně udržované venkovní exponáty (tanky, gardový mi-

nomet Kaťuša, protiletadlový kanon, ženijní tank a samohybná houfnice na podvozku T-34). Uznání 

hodný je také fakt, že u „sovětského“ letounu Lisunov Li-2 je na popisné tabulce uvedeno po pravdě, 

že se vlastně jedná o slavnou Dakotu, vyráběnou licenčně v Sovětském svazu.  

  

Pro nás tehdy naprosto neznámým typem zbraně byla reaktivní střela „Andrjuša“, odpalovaná z trans-

portní bedny. Němci přezdívaná létající rakev, protože bedna určitou dobu po startu odpadla. V žádné 

literatuře jsme do té doby na zmínku o takovém zbraňovém systému nenarazili. Pouze pan Vl. Opo-

čenský se zmiňoval o přezdívce „Vaňuša“, kterou naši dávali německým šestihlavňovým minometům. 

 

 

 

Odjezdem ze Svidníku naše letošní cesta po památkách na jednu 

etapu války končí. Cestou na Liptovský Mikuláš, podél Váhu a kolem 

Strečna se pak místopisně pomalu vzdalujeme událostem a osudům, které 

si určitě zaslouží  poctivější a pravdivější pozici v panteonu slavných bitev 

našeho národa. Pokud totiž zájemci jde o získání pravdivého obrazu této 

anabáze, musí vynaložit nemalé úsilí, hledat  tak jako my v archivech a 

pamětech zbylých účastníků, hodně toho vyslechnout a přečíst. Doufejme, 

že časem se pro tohle téma najde patřičné místo v učebnicích dějepisu. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zahraniční část naší trasy    

(Slovensko  –  PL  – Slovensko)   
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...a na závěr reakce pana generála Borského na dopis, kterým 

jsme mu, zhruba v rozsahu této publikace, vylíčili zážitky 

z naší cesty: 
 
 

Vážený pane Filáček,                                                                          

děkuji za Váš milý dopis, potěšil mně.  Nás, přímých účastníků bo-

jů na Dukle je čím dál méně. Samozřejmě, že máme radost, když 

místo pomluv, lží a výmyslů jsou mezi námi lidé, kteří mají zájem 

o historii svého národa a dovedou ocenit činnost těch, kteří v době, 

kdy šlo o bytí či nebytí naší samostatnosti byli ochotni položit i 

svůj život za svoji vlast. Mnozí tak učinili na různých frontách 

druhé světové války. Místo bojů si nikdo z nás nevybíral. Bojoval 

tam, kde ho osud zavál. Vaše putování mě velmi zaujalo. 7.října jsem byl s ministerskou delegací 

na Dukle. Potěšilo nás, že Slováci dukelský prostor pěkně udržují a to stojí hodně peněz. Položili 

jsme věnec i ve Svidníku u pomníku našeho velitele L. Svobody. Kdyby stál někde u nás v Če-

chách, tak ho jistě už někdo navrhl odstranit. Jsme velmi rádi, že u Vás v Mělníku stojí neporu-

šeně socha Jaroše, který padl u Sokolova.  

 

Adrenál mi zvedla zpráva o českých „turistech“, kteří vykradli polskému sběrateli část jeho sbír-

ky. Je chválihodné, že jste se pokusili napravit jméno našich občanů. 

 

Jinak Vam pro Vaši informaci sděluji, že v těchto dnech mi vyšla nová kniha, Vydalo ji naklada-

telství AKCENT Třebíč / ul. B. Václavka 20670 O1/. Název: Procitání do tmy. Nevím, zda se 

dostane do prodeje u Vás. Zatím ještě není k dostání ani v Praze. Cena asi 180,-, V případě, že 

by jste měl zájem a nedostal byste ji, obstarám Vám ji. Píši i o osudu našich fronťáků v padesá-

tých letech. To jen tak na okraj. 

 

Jinak Vás srdečně pozdravuji i Vaše kamarády! 

Přeji Vám dobré zdraví 

V Praze 12.11.2000                                                     brig. gen.  Karel Borský. 

 

 
Dnes místo pro poutníky. Děj k zamyšlení. 

 
Mezi úvaly a vrchy tisíce  

mrtvých rozmlouvá s těmi, 
kdo nezapomněli. 

 
A zatím všechno na tebe padá pod kamen-

ným majestátem prostého hrdinství. 
 

Trochu jsi zahanben  
ve svých malých starostech  

jejich mlčením.  
 

Teprve tady pochopíš, co je tragédie 
války a čest padlých vojáků. 

 

U těch drsných kamenů s mnoha slovanskými jmény na česko – polské hranici… 


